
4 мая 2024 г. 5РЭГІЁНЫ

ІНФ РА СТРУК ТУ РА: 
АД ПЯЧ НО ГА АЦЯП ЛЕН НЯ 
ДА ПА ЛА ЦА

Ашмян ская дзі ця чая шко ла 

ганд бо ла — най ста рэй шая ў кра і-

не, дзей ні чае з 1964 го да. Для ра-

зу мен ня: у Бе ла ру сі ганд бол раз ві-

ва ец ца з дру гой па ло вы 1950-х га-

доў. Спор ту ўся го дзя ся так га доў, 

а ў не вя лі кім го ра дзе ўжо рых ту-

юць рэ зерв. Ня цяж ка зда га дац ца, 

што та ды ўмо вы бы лі да лё ка не 

са мыя кам форт ныя: бу ду чыя ганд-

ба ліс ты трэ ні ра ва лі ся ў не вя лі кім 

пад валь ным па мяш кан ні, у вок ны 

яко га бы лі ві даць но гі пра хо жых, 

аба гра ва ла ся гэ тая «за ла» звы-

чай най печ чу, ва ро ты бы лі ад ны, 

на дру гія прос та не ха па ла мес ца. 

У цёп лую па ру ра та ва ла ву лі ца. 

Сён ня, натуральна, гэ та дзіў на 

ўя віць, бо Амшян ская дзі ця ча-

юнац кая спар тыў ная шко ла па 

ганд бо ле дзей ні чае на ба зе су час-

на га і кам форт на га фіз куль тур на-

азда раў лен ча га комп лек су, ад кры-

та га ў 2013 го дзе. Аб' ект уклю чае 

кам форт ныя раздзявальні, пра-

стор ную свет лую за лу, тры бу ны 

для гле да чоў і ўсё, што трэ ба для 

спарт сме наў і трэ не раў.

ДО СВЕД І ТРА ДЫ ЦЫІ: 
УСЁ ЗА ЛЕ ЖЫЦЬ 
АД ТРЭ НЕ РА

Са мы важ ны і са мы ці ка вы 

эле мент. На ўрад ці б дзе ці ха дзі-

лі зай мац ца ў цес ную за лу, ка лі 

б трэ не ры не маг лі іх за ці ка віць. 

І ў гэ тым май стар Вік тар Бра ні-

сла ва віч Ра му ле віч — прад стаў-

нік пер ша га па ка лен ня бе ла рус кіх 

ганд ба ліс таў, за слу жа ны трэ нер 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, у пра цоў най 

кніж цы яко га адзін за піс «Ашмян-

ская спар тыў ная шко ла», да та ва-

ны 1972 го дам. З гэ тым ча ла ве кам 

не аб ход на па зна ё міц ца блі жэй.

Па ча ло ся ўсё са школь най сек-

цыі ганд бо ла, якая за мя ні ла сек-

цыю ва лей бо ла. Што та кое ганд-

бол, у Ашмя нах, ка неш не, ні хто 

не ве даў, але дзе ці за ці ка ві лі ся. 

За тым у бія гра фіі Вік та ра Ра му-

ле ві ча бы ла ву чо ба ў ін сты ту це 

фіз куль ту ры і вы ступ лен не за ка-

ман ду «Па лі тэх нік» — адзі ную бе-

ла рус кую ка ман ду, якая ў па чат ку 

1960-х удзель ні ча ла ў вы шэй шай 

лі зе чэм пі я на ту СССР. «Ганд бол 

толь кі па чы наў ся, і ні хто не ве даў, 

якім ён па ві нен быць. Мы гу ля лі, 

трэ ні ра ва лі ся, як уме лі. Я са сва-

ім рос там 1.73 вы сту паў за най-

леп шую ка ман ду краіны. Сён ня 

ганд ба ліс таў ні жэй за два мет ры і 

не зной дзеш», — ад зна чае Вік тар 

Бра ні сла ва віч. Гуль ня вая кар' е ра 

Вік та ра Ра му ле ві ча пра цяг ва ла ся ў 

Брэсц кім ганд боль ным клу бе. Тра-

піў ён ту ды па за пра шэн ні Ана то ля 

Мяш ко ва, чыё проз ві шча но сіць 

сён ня клуб у горадзе над Бугам. 

«У Брэс це я пра быў тры ме ся цы, 

але жон ка на ста я ла на вяр тан ні 

ў Ашмя ны. Вяр нуў ся. До ма па чаў 

пра ца ваць трэ не рам. Тут не бы ло 

ні фут бо ла, ні ва лей бо ла, ні я кіх ін-

шых ві даў спор ту, та му дзе ці на 

ганд бол і па цяг ну лі ся. Ду маю, ім 

бы ло са мной ці ка ва. Бо я, ужо бу-

ду чы трэ не рам, пяць га доў ез дзіў у 

Мінск вы сту паць за СКА. У Ашмя-

нах сам трэ ні ра ваў ся і па ра лель на 

трэ ні ра ваў дзя цей. І мне гэ та да-

па ма га ла, усе за дан ні, якія да ваў 

дзе цям, вы кон ваў ра зам з імі», — 

ус па мі нае Вік тар Ра му ле віч.

У ганд бол у Ашмя нах гу ля лі ўсе, 

хто ха цеў. «Я не ад мо віў ні ко му. 

Ня хай сля пы, ня хай глу хі, ня хай 

бяз ру кі — абы толь кі быў за ня ты 

спра вай. Безумоўна, звяр таў ува гу 

на рост, ру кі, но гі. Рост у ганд бо-

ле — фак тар важ ны, але не заў-

сё ды вы со кі гу лец азна чае доб ры 

гу лец. На ват з не вы со ка га хлоп ца 

мож на вы ха ваць доб ра га ганд ба-

ліс та, ка лі на ву чыць ро зу му. Вось 

я і ву чыў. За ўсё жыц цё ні ад на го 

ча ла ве ка з трэ ні роў кі не вы гнаў, як 

бы дрэн на ся бе ні па во дзі лі. Вель-

мі лёг ка ад біць у дзі ця ці жа дан не 

і амаль не маг чы ма вяр нуць яго. 

Асаб лі ва шка да ваў дзя цей з ня-

доб ра на дзей ных сем' яў — яны ад-

да ныя і га то выя біц ца за ка ман ду 

да апош ня га. Вы дат ні кі, адо ра ныя 

дзе ці і на пля цоў цы доб ра раз ва-

жа юць. Да кож на га свай го хлоп ца 

ста віў ся з па ва гай. Але дыс цып лі-

ну тры маў жа лез ную, і сён ня мае 

вуч ні, бу ду чы ўжо да рос лы мі, пры 

мне не ку раць, бо ве да юць, што, 

ка лі злаў лю, ма ла не здас ца. Пры 

гэ тым не лі чу ся бе жорст кім трэ не-

рам, мно гае да рую», — раз ва жае 

Вік тар Бра ні сла ва віч.

Су час ныя дзе ці, за ўва жае трэ-

нер, да лё ка не та кія, як бы лі ра-

ней, і за ці ка віць іх спор там больш 

скла да на. Але рэ аль на. І пер шыя 

ў гэ тым па він ны быць школь ныя 

на стаў ні кі фіз куль ту ры. «Фіз куль-

ту ра — не да ацэ не ны прад мет 

у шко ле, з яго ўсё па чы на ец ца. 

І на стаў ні кі фіз куль ту ры па він ны 

пра ца ваць у цес най звяз цы з трэ-

не ра мі, яны ж пер шы мі ба чаць 

дзя цей і мо гуць ад крыць клас на га 

спарт сме на», — пе ра ка на ны Вік-

тар Ра му ле віч. А да лей ужо ўсё 

за ле жыць ад трэ не ра. Бу дзе трэ-

нер сум лен на пра ца ваць — бу дзе 

вы нік. Бу дзе трэ нер са чка ваць — 

не бу дзе ні я ка га вы ні ку, і та ды 

не трэ ба ві на ва ціць спарт сме на. 

Трэ ба ўмець зна хо дзіць кан такт з 

дзець мі, вы хоў ваць сва іх спар тыў-

ных дзя цей як род ных. І пра ца ваць 

ад каз на. Я і сён ня пры хо джу на 

работу за паў га дзі ны да трэ ні-

роў кі. Стаю ў вес ты бю лі і гля джу, 

хто пер шы прый шоў, хто — дру-

гі, хто — трэ ці. Вя ду свой дзён нік 

трэ ні ро вак, не той, які я аба вя за-

ны за паў няць (яго за дзве хві лі-

ны за паў няю), а свой, дзе ад зна-

чаю і спаз нен ні, і аб' ёмы работы, 

і дэ та лі трэ ні ро вак», — рас каз вае 

Вік тар Бра ні сла ва віч. А яшчэ трэ-

нер па ві нен ра зу мець, што для 

спарт сме наў га лоў нае. Па сло вах 

Вік та ра Ра му ле ві ча, для ганд ба-

ліс таў гэ та гуль ні: «Спарт сме нам 

для та го, каб раз ві вац ца, трэ ба 

па ста ян на гу ляць, гу ляць і яшчэ 

раз гу ляць. Адзін матч за мя няе 

10 трэ ні ро вак. Толь кі так мож на 

атры маць на леж ны до свед. І ка-

ман да за гар тоў ва ец ца не на трэ-

ні роў ках, а ў гуль нях. Ка лі спарт-

смен не бу дзе згу ля ны з ка ман дай, 

не бу дзе спа рын гаў, — аб якім раз-

віц ці мож на ка заць?!». Ад нак ра-

зам са спарт сме нам па ві нен рас ці 

і ўзро вень ка ман ды, і, ад па вед на, 

уз ро вень гуль няў. У Ашмя нах, як 

і ў лю бым ра ё нным цэнт ры, алім-

пій ска га чэм пі ё на не вы ха ва еш, 

за ўва жае Вік тар Ра му ле віч. Та му 

дзі ця чыя трэ не ры вы му ша ны ад-

да ваць сва іх вуч няў вы шэй — у 

ву чы лі шчы алім пій ска га рэ зер-

ву, да рос лыя ка ман ды, і, ка лі ўсё 

бу дзе доб ра, — у на цы я наль ную 

збор ную. Гэ та ў ідэа ле. Але ў рэ-

аль нас ці ня рэд ка здоль ныя ганд-

ба ліс ты з за кан чэн нем ся рэд няй 

шко лы (і ад па вед на ДЮСШ) губ-

ля юц ца, за бы ва юць пра ганд бол 

або прос та не ма юць маг чы мас-

ці рэа лі за ваць свае здоль нас ці. 

Праб ле ма ста рая як свет... Для 

Ашмян, на пэў на, не са мая вост-

рая, але ад чу валь ная. Вік тар Бра-

ні сла ва віч Ра му ле віч і яшчэ адзін 

зна ка мі ты мяс цо вы зна ка мі ты трэ-

нер Ве ра Аляк се еў на Маль ца ва 

вы ха ва лі ня ма ла здоль ных ганд ба-

ліс таў. Але ня ма ла іх вы ха валь ні-

каў і ў спор це ся бе не рэа лі за ва лі. 

«Дзі ця чы трэ нер — ня ўдзяч ная 

пра ца. Але мы ра зу ме ем, што па-

він ны вы ха ваць спарт сме на і ад-

даць яго да лей, каб ён раз ві ваў-

ся. Ка неш не, хо чац ца, каб усе мае 

вуч ні пе ра ма га лі, я больш за ўсё 

люб лю пе ра ма гаць, імя Вік тар аба-

вяз вае. Та му мае ка ман ды час цей 

пе ра ма га юць, чым прай гра юць. І я 

гэ тым га на ру ся. А яшчэ тым, што 

мая пра ца не за ста ла ся не за ўва-

жа най. Я, вяс ко вы трэ нер, — за-

слу жа ны трэ нер Бе ла ру сі, трэ нер 

вы шэй шай ка тэ го рыі. Атрым лі -

ва ец ца, не дар ма зай маў ся сва ёй 

ня ўдзяч най пра цай, — дзе ліц-

ца Вік тар Бра ні сла ва віч. І ад ра-

зу здзіў ляе: «Я пра цую трэ не рам 

больш за 50 га доў, больш за 

15 га доў я ўжо на пен сіі і ўсё роў на 

пры хо джу ў за лу. Мо жа, хо піць ужо 

пра ца ваць? Вось у гэ тым го дзе 

вы пу шчу гру пу і бу ду за кан чваць 

сваю трэ нер скую кар' е ру. У мя не 

та кі сад цу доў ны на 20 со так, бу ду 

ім зай мац ца».

УЗОР ДЛЯ ПЕ РАЙ МАН НЯ: 
ДА РОС ЛЫЯ ПА ВІН НЫ 
ЗА ЦІ КА ВІЦЬ ДЗЯ ЦЕЙ

Упры гож вае слаў ную тра ды цыю 

ашмян ска га ганд бо ла за ла ты ме-

даль Алім пій скіх гуль няў, які ў 1992 

го дзе за ва я ваў Анд рэй Бар ба шын-

скі, ву чань Вік та ра Ра му ле ві ча. 

Ме на ві та ён раз гле дзеў у хлоп чы-

ку, які, як згад вае сам чэм пі ён, быў 

«ан ты спар тыў ным», ганд боль ны 

па тэн цы ял. «Я быў пух лы, ру жо-

ва шчо кі хлоп чык, яко му на пер шай 

трэ ні роў цы мяч пры ля цеў у га ла ву 

і ад біў уся ля кае жа дан не зай мац ца 

ганд бо лам», — ус па мі нае Анд рэй 

Бар ба шын скі. «Мы з Анд рэ ем жы лі 

ў ад ным два ры. Ён па ста ян на быў 

у мя не на ва чах, і я ад чуў, што ме-

на ві та з яго мо жа вый сці доб ры 

ганд ба ліст. Паў плы ваў і рост — у 

сё мым кла се ён быў 1 м 90 см. 

Спа чат ку не ўсё атрым лі ва ла ся, 

хлоп цы з яго жар та ва лі. Але, ка лі 

Анд рэй раз гу ляў ся, ужо ўсім ста-

ла не да жар таў: за ад ну гуль ню 

па 15-20 мя чоў за кід ваў», — рас-

каз вае Вік тар Ра му ле віч. Ці ка вы 

факт — сваю ганд боль ную кар' е ру 

Анд рэй Бар ба шын скі па чы наў як 

ва ра тар, бо Вік тар Ра му ле віч сам 

гу ляў на гэ тай па зі цыі і ха цеў вы ха-

ваць доб ра га ва ра та ра. А вы ха ваў 

вы дат на га лі ней на га, на яко га за-

гля да лі ся і бас кет ба ліс ты, і ганд-

ба ліс ты з Літ вы, ку ды ашмян ская 

ка ман да час та ез дзі ла на спа бор-

ніц твы. Каб за ха ваць перс пек тыў-

на га гуль ца для Бе ла ру сі, Вік тар 

Ра му ле віч пе ра даў Анд рэя Бар-

ба шын ска га свай му сяб ру Вік та-

ру Ка сін ска му, які пра ца ваў у ву-

чы лі шчы алім пій ска га рэ зер ву. Як 

да лей раз ві ва ла ся кар' е ра Анд рэя 

Бар ба шын ска га, доб ра вя до ма: 

ву чы лі шча алім пій ска га рэ зер ву 

пад кі раў ніц твам «хрос на га баць-

кі» мно гіх вы дат ных ганд ба ліс таў 

Вік та ра Ка сін ска га, вы ступ лен не 

за не пе ра мож ны СКА-Мінск пад 

кі раў ніц твам ле ген дар на га Спар-

та ка Мі ра но ві ча, пе ра мо га на 

Алім пій скіх гуль нях, не каль кі еў-

ра пей скіх клу баў. Але ўвесь гэ ты 

час ён не за бы ваў, дзе ўсё па чы-

на ла ся. Не за бы вае і сён ня, не-

здар ма ж Ашмян ская ДЮСШ па 

ганд бо ле но сіць імя Анд рэя Бар-

ба шын ска га.

На па чат ку кра са ві ка ў Ашмя-

нах прай шоў між на род ны тур нір па 

ганд бо ле на пры зы Анд рэя Бар ба-

шын ска га. Сё ле та ён прай шоў дзя-

ся ты раз і са браў во сем ка манд юна-

коў 14-15 га доў з роз ных рэ гі ё наў 

Ра сіі і Бе ла ру сі. Гас па да ры, ка-

ман да Ашмян ска га ра ё на, за ня лі 

дру гое мес ца. «Ганд бол на Ашмян-

шчы не заў сё ды быў спо р там ну мар 

адзін. Тут вель мі глы бо кія тра ды-

цыі. І мы не мо жам іх стра ціць», — 

рас кры вае га лоў ную мэ ту свай го 

тур ні ру Анд рэй Бар ба шын скі. Але 

ёсць і больш гла баль ная мэ та. «Каб 

дзе ці за хап ля лі ся спор там, трэ ба 

ар га ні зоў ваць та кія тур ні ры, трэ-

ба ла дзіць спар тыў ныя свя ты. Па-

коль кі я не ка рыс та ю ся сва ім імем 

і ўні каю ў дэ та лі пад рых тоў кі, ра-

зу мею, што гэ та вель мі ня прос та. 

Не ўсе хо чуць узяць на ся бе ліш нія 

аба вяз кі. Ад нак, ка лі мы да рос лыя, 

да свед ча ныя лю дзі, не пры цяг нем 

дзя цей да спор ту, не па ка жам ім, 

што гэ та мо жа пры но сіць за да валь-

нен не, пра які вя лі кі спорт та ды мы 

бу дзем ка заць?» — раз ва жае Анд-

рэй Бар ба шын скі.

Та ко га ж мер ка ван ня пры трым-

лі ва ец ца і стар шы ня Бе ла рус кай 

фе дэ ра цыі ганд бо ла Ула дзі мір Ка-

нап лёў. «Пад лет ка выя тур ні ры ў 

не вя лі кіх га ра дах уплы ва юць на 

наш ганд бол мац ней, чым зда ец ца 

на пер шы по гляд. Са мі зно сі ны па-

між спарт сме на мі, па між трэ не ра-

мі — гэ та тое, што за ха ва ец ца з імі 

на ўсё жыц цё. Анд рэй ма лай чы на, 

што ў свой час пра явіў іні цы я ты ву, 

я пад тры маў, мяс цо выя ўла ды ад-

гук ну лі ся, да па маг лі — усе за да-

во ле ны», — ад зна чыў ён.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

г. Ашмя ны.

«СВА ІХ СПАР ТЫЎ НЫХ ДЗЯ ЦЕЙ 
ТРЭ БА ВЫ ХОЎ ВАЦЬ ЯК РОД НЫХ»

Трэ нер чэм пі ё на і яго ад ка зы на веч нае пы тан не

Вік тар РА МУ ЛЕ ВІЧ:

Раз мо вы аб тым, што раз віц цю дзі ця ча га спор ту трэ ба ўдзя-

ляць не мен шую ува гу, чым вы шэй ша му спар тыў на му звя ну, 

не сціх нуць ні ко лі. У ад ных вы пад ках раз мо вы так і за ста юц ца 

тэ ма мі на рад, у ін шых атрым лі ва юць прак тыч нае ўва саб лен не. 

Све жыя ідэя, по шу кі не стан дарт ных ва ры ян таў і но выя па ды-

хо ды — тое, што ў ра бо це з дзець мі, як і ў спор це, ні ко лі не 

стра ціць ак ту аль нас ці. Але іс нуе і тра ды цый ная фор му ла, якая 

да ка за ла свой плён. Вя лі ка га сак рэ ту ня ма. І, каб яго спаз наць, 

да лё ка ехаць не трэ ба, у Ашмя ны. Тут ужо пяць дзя сят каў га-

доў вы хоў ва юць ганд ба ліс таў. Раз бя ром ашмян скую фо р му лу 

пос пе ху дэ та лё ва.

Ма лыя ад ра сы вя лі ка га спор туМа лыя ад ра сы вя лі ка га спор ту


